

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.
România și străinătate:
Pe an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULU XLVII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare
Scrierile nefranate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

Nr. 251.

Vineri, Sâmbătă 29 Decemvre

1884.

Nou abonamentu

la

„Gazeta Transilvaniei.“

Cu 1 Ianuaru st. v. 1885 se începe unu nou abonamentu, la care invităm pe onorații amici și sprijinitori ai fôiei noastre.

Prețulu abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.

„ șese „ 6 „

„ unu an 12 „

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 9 franci în aur

„ șese „ 18 „

„ unu an 36 „

Din cauza însemnatei scăderi a cursului biletelor de bancă române, suntemu constrinși a condiționa plata abonamentelor în aur, sau în hârtiu cu adausulu aginului.

Rugăm pe d-nii abonați, ca să binevoiescă a-și reînoui de en vreme abonamentulu, pentru ca să nu se întrerupă expedițiunea țiarului.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Cestiunea universității române.

III.

Brașov, 27 Decemvre.

Indată ce poporul român din Transilvania, Bănăț și Țera unghurască și-a ruptu lanțurile servitutei și și-a recăștigat libertatea individuală s'a născutu pentru elu dreptulu de a se folosi de tôte mijlocele, de cari are lipsa, spre a se instrui și a se cultiva liberu și neîmpedecat, luând și elu parte la civilizațiunea veacului.

Este clar și neîndoios că nu se pôte cugeta libertatea individuală, fără ca individulu să aibă dreptulu de a se instrui în limba sa maternă și de a se folosi de această limbă în viața sa privată și publică. Cu atât mai puțin se pôte cugeta ca unu popor întregu de trei milioane de suflete să se bucure de libertatea individuală, fără ca acesta să influințeze asupra întregului complexu naționalu. C'unu cuvântu conceptulu libertății individuale nu se pôte despărți de conceptulu națiune.

Dacă e vorba de instrucțiunea unui popor în limba sa maternă, de întrebuițarea limbei sale în școlă și în oficiu, de folosirea și câștigarea mijlocelor spre a-și înființa institute de cultură naționale — atunci tôte aceste sunt atribute ale libertății individuale.

Stefan Șzechenyi, „celu mai mare Unguru“ care a inventat formula maghiarisării succesive, a înțelesu foarte bine că libertatea individuală a unui popor nu se pôte despărți de naționalitatea lui. De aceea elu a pretinsu dela conaționalii săi, ca să nu aștepte până ce puterea spiritului timpului va sfârșia lanțurile iobagilor români și slav, ci să reformeze constituțiunea de cu vreme și să introducă treptat înținsa pe Români și Slav sub condițiune de a se maghiarisă.

Planulu lui Șzechenyi nu s'a pututu realisa. Era prea târziu și Kossuth cu ai săi au accelerat numai procesulu de liberare alu popórelor nemaghiare.

Românii dela 1848 au înțelesu că deodată cu scuturarea jugului servitutei s'a născutu pentru dênșii necesitatea de a-și asigura viața națională prin cultură națională și una din postulatele lor cardinale a fostu acela privitoru la înființarea unei universități române.

„Libertatea unei națiuni nu pôte fi decâtu

națională și fără de libertate nu e cu puțință cultura“ — dicea fericitul Bărnăț în memorabilulu său discursu ținutu în presera proclamării libertății națiunei române. „Și care sunt mijlocele culturai?“ continuă elu, „să cercăm la popórele luminate și vomu afla, că acele sunt școlile și institutele naționale pentru științe și arte, în deosebi universitățile, cari sunt unu mijlocu dictat de aceeași necesitate firească a popórelor ehiamate la viața politică, care i-a învățat pe ómenii a semena și a coci pâne ca să trăiescă.“

Și fiindcă cultura este puterea cea mai tare pe pământu națiunea întregă, dice Bărnăț, trebuie se își impreune puterile întru aședarea acestor institute. Apoi se întrebă dacă este posibilu ca o națiune să se cultive fără limbă națională? După ce dovedesce că dacă popórele ar voi să-și facă învățăturile în limbă străine s'ar întuneca știința, religiunea s'ar îngropă în fanatismu, invențiunile ar înceta, industria și comericiulu ar căde cu totul, sêmțământulu de libertate ar amorți și la națiunile libere și starea cea înfloritore de aci a omenimei s'ar vesteți, Bărnăț continuă astfel:

„Natura pentru aceea a datu limba fiecărei națiuni, ca să se folosescă cu ea în tôte negoțele vieții, precum i-a datu picioru omului ca să amble pe picioru sale, urechi ca să audă cu urechile sale, ochi ca să vedă cu ochii săi. Vai de omulu, pe care-lu pórta altulu: vai și de națiunea, care nu amblă pe picioru sale, sau nu vede, decâtu cu ochii altei națiuni. Niciodată nu va pórta rađa de cultură la creeri acestei națiuni, ci va rămâne puru înțunecat ca orbulu și servitoru națiunilor răpitoru...“

Mai pôte exista după tôte cele duse o dubietate despre aceea, că cestiunea înființării unei universități române, este o cestiune a libertății poporului român din Transilvania, Bănăț și Țera unghurască?

Adversarii noștri politici ne totu vorbesc de libertatea individuală, de bunătățile constituțiunei, de care s'ar împărtași în măsură egală toți fii patriei. În ce stă această libertate, în ce stau drepturile noastre constituționale dacă nu ne mai este ertat nicu de a ne cultivă în limba noastră națională, dacă nicu cu mijlocele noastre proprii nu ne mai lasă să ne rădicăm școli și institute naționale; dacă tinerii noștri suntu prizoniți pentru că, în lipsa învățăturei românesce, se îndeletnicesc din când în când în afară de școlile și de facultățile maghiare cu studiulu limbei române și cu lutirea sentimentelor lor românesce; dacă, c'unu cuvântu, limba noastră românescă este cu totul eschisă din viața publică și este tolerată numai în cerculu restrinsu alu bisericeii și alu familieii?

Nimeni din sínulu națiunei noastre, suntemu siguri, nu sêmețe aci mai tare starea ei umilitore și asuprită, ca junimea noastră, care trebuie să sufere atât de cumplitu urmările sclăviei, în care amu recădutu din nou, după ce abia amu fostu resuflatu puțin aeru de libertate.

Odată constatatu acesta, se nasce pentru junimea română marea datoriu de a lupta cu tôte mijlocele iertate pentru libertatea poporului, și pentru redicarea templului lui de cultură națională, fără de care nu pôte exista.

Își înțelege ore junimea noastră misiunea pe deplin? Cunoșce ea ore mijlocele adevărate, ce o potu duce la scopu? Despre acesta vomu vorbi într'unu articulu finalu.

Francia și expedițiunea din Tonking.

Retragerea generalului Campenon dela ministerulu de rășboiu alu Francei și numirea generalului Leval ca ministru de rășboiu în locul lui, este multu discutată în presa europeană. Germanii se bucură de acestu evenimentu și această împrejurare este foarte semnificativă pentru actuala atitudine a guvernului francesu. Francia s'a incurcatu în rășboiu cu China. Asta a plăcutu multu celor dela Berlinu. Retragerea generalului Campenon însemnă înțaurarea unei acțiuni mai energice a Francei în Tonking. Este prin urmare unu lucru foarte firescu, ca bucuria Germanilor să fie îndoită.

Generalulu Campenon a fostu ministru de rășboiu în cabinetulu Cambetta și a intrat a doua óra în ministeru în Octomvre 1883, ca succesoru alu generalului Thibaudin, care a eliminat pe prinții de Orleans din armata activă. Se asigură că generalulu Campenon n'avea nicu o încredere în Germania și în cancelarul ei și ar fi preferit mai bine să țină regimentele acasă și să se pregătescă pentru ziua revanșei, decâtu să se espedeze pe corăbii la Tonking. I se impută că dênșulu n'a purtat rășboiulu din Tonking cu destulă energiă și n'a trimis comandantulu de acolo, generalului Briere de l'Isle, destule ajutore ca să pótă termina mai curend campania din China. Astfelu s'a trăgănatu prea multu expedițiunea Tonkingesă și Francesii au devenit impacienți. Campenon s'a opus cererei de a se trimite unu corp mai mare de armată în Tonking, căci prin acesta, dicea elu, s'ar conturbă numai planulu de mobilizare francesu. Cabinetulu Ferry însu, doritoru de laurii succesoru în țeri depărtate și încredenduse în politica de pace a Germaniei, s'a hotărît a termina expedițiunea din Tonking trâmțându acolo trupe de ajunsu, cari să înfrângă cerbicia Chinesiloru. De aceea a chemat la ministerulu de rășboiu pe generalulu Leval. Foile republicane și conservative au salutat numirea noului ministru cu simpatiu și ca unu semn că afacerea tonkingesă se va termina odată. Ar fi de dorit ca să se împlinescă această dorință a Francesiloru. Diarele francesu spunu, că generalulu Leval a și prezentat consiliulu de ministri planulu său de organizare, după care în săptămâna viitoare să plece 6000 de ómeni din Algeria ca ajutore în Tonking și acestora să le urmeze alți 6000 în luna lui Fevruarie, ca să se pótă termina operațiunile înainte de ce voru începe ploile cele mari, în Aprilie.

Despre generalulu Leval spunu unele foi că elu a fostu la 1870 șefu alu statulu majoru generalu în Metz. Nemulțumit cu purtarea lui Bazaine, elu se fi avut planulu cu mai mulți alți oficeri de a luă comanda supremă din mâna maresalului, care era în prepus de trădare. Bazaine însu se fi nimicitu planulu prin aceea, că s'a grăbitu a subscrie capitalațiunea.

Generalulu Leval începe activitatea sa sub auspicii bune, căci totodată cu numirea sa sosi dela fruntaria Chinei scirea despre o victoriă însemnată a trupelor francesu. Generalulu Negrier a atacat la Chu vre-o 12,000 Chinesii și le-a luat tôte posițiunile cașandule perderi însemnate.

Interesante sunt declarațiunile ce le-a făcutu generalulu Campenon raportorulu țiarului „Evénement.“ „Eu, dise Campenon, am fost totdeuna în contra expedițiunilor în țeri depărtate. Când am intrat în cabinetu era vorba numai de apărarea Tonkingului și nu era de lipsă a altera planulu de mobilizare. Acuma însu e vorba de o expedițiune în sensulu adevăratu alu cuvântulu cu trupe luate din armata permanentă. Nu mai potu lua prin urmare răspunderea asupră-mi. A jertfi bani și ómeni pentru nisce rezultate dubie nu voescu. Nu'mi place întreaga politică a d-lui Ferry; elu este trasu pe sfóra de Bismark. Francia face de câtva timpu afacerile Germaniei. Bismark a stricat pe Francia cu Italia și cu Spania și acum voiesce să-o strice și cu Angia. Părerea mea este că în situațiunea actuală Francia să nu facă alta, decâtu a se pregăti la luptă, însă nu în alte lumii, ci în Europa. D-vóstră știți în contra cui,“ adause generalulu.

Rămâne ca viitorulu să dovedescă, cine din doi a înțelesu mai bine situațiunea, Ferry ori Campenon.

DIN DIETA CROAȚIEI.

În ședința de la 3 Ianuarie n. a dietei croate, cu ocaziune dezbaterii îndemnității, Davidu Starcevicu vorbi relativ la proiectu. Intre altele duse:

»Statul este o societate, în care fie-care membru trebuie să aștepte pentru persoană și proprietate. Croația a devenit după pactu numai o provincie ungurească, dar și aci ar trebui apărută libertatea fiecărui individ, adică să avem numai sarcine, pe când statul nu ne oferă nimic. Guvernul nu se bucură de nici o încredere din partea poporului, autoritățile n'au altă însărcinare, decât să adune dările și fiindcă noi ne ridicăm vocea în contra acestei stări de lucruri suntem declarați ca rebeli, petroliști și nihilisti. Chiar înainte de regelu suntem denunțați și i se pune în gura monarhului vorbele: „Asta-i o scârbosă meserie! Eu nu cred în această esprimare; decât regele ar cunoaște situațiunea poporului nostru, atunci ar desemna cu totul altfel pe aceia, cari susțin starea actuală... În acestu stat tărășesc, nu e demn să se plătească dări. Președintele adminiază pe vorbitoru spunându, că i va detrage cuvântul.

Starcevicu strigându: „Puțin îmi pasă; și așa nu permiți libertatea cuvântului. Ați auzit ce a spus Tisza către Csanady și n'a fostu isgonit din dietă... Cum vine, că Maghiarii, cari în 1848 au fost rebeli, adică sunt domni în Croația?... Avem 110 deputați, dintre cari 43, așadar minoritatea, a ales deputați regnicolară. Înainte de pactu sistemul era bun, voi lăsați răsturnat, prin urmare voi sunteți rebeli... Nicăiri guvernul nu e atât de nepopular ca la noi... Acum li-se iau grănicerilor și pădurile ca să înghețe de frigul. Noi am răsturnat și învârmă înșine monarhul plângeri noastre. Dacă va dăce atunci: „Asta-i o meserie scârbosă,“ s'eu »Asta-i dreptu,“ — noue ne este totu una. Eu nu mă tem de viitorul poporului din sud. Poporele Austro-Ungariei sunt cele mai nenorocite. Dar va încetă și această stare. Avem o națiune înrudită, sfânta Rusia, care a creat Serbia, Bulgaria și Muntenegru și care va crea și Croația. (Aplause nesfârșite în stînga.) Gândiți-vă, că Croația erași și independentă și se va uni cu frații săi de la Triestu până la Nowaja Semlja. Atunci vă voi întreba, unde există o coroană ungurească. În Croația liberă și independentă vom striga însuflețit: Trăiască M. Sa Regele Croației! (Aplause frenetice în stînga.) Stimez pe Maghiarul, când și apără dreptul său, dar și el să respecte drepturile noastre... Ați pe căile ferate din Croația se vorbește ungurește, limba noastră se isgonește. De îndemnită nu mai vorbesc, asta s'a hotărât în Pesta... Tisza amenință acum cu mijloace drastice și spre scopul acesta și-a trimis aci pe »băieșu său.« Președintele îi detrage cuvântul, Starcevicu îi mulțămesc și se aședă pe bancă.

Cestiunea Macedoniei.

Macedonia astăzi este țera cea mai importantă din peninsula balcanică, pentru că după această țera se bat două elemente: elementul grecesc din partea meridională și elementul bulgăresc din partea boreală a peninsulei. Amândouă aceste elemente ostile născu de a încorpora această țera la elementul lor genetic. În Macedonia ele au făcut propagandă pentru cauza lor. Grecii au mers și merg cu mult mai departe decât Bulgarii, pentru că ei nu s'au mulțămesc și nu se mulțămesc numai cu conservarea și apărarea elementului

grecesc, ci au căutat și caută și astăzi să grecezeze elementul românesc din Macedonia prin biserică și prin școlă.

Cu toate cele vr'o 20 de școle românești din Macedonia elementul românesc din această țera încă nu este mântuit de grecezeze, pentru că grecomania Românilor macedoneni este foarte mare. În toate comunele române din Macedonia, afară de Gupisi și pôte de Molovisce, sunt de școlile românești, decât grecezeze mai tare cercetate de copii Românilor, decât școlile românești cu limbă românească, ceea ce arată, că propaganda panellenismului este mai puternică chiar în comunele curate românești, decât propaganda Românismului.

Causa acestei aparițiuni sunt Românii înșiși atât cei din Macedonia, cât și cei din România. Societatea Macedoromână, de vre-o patru-cinci ani decând există, n'a lucratu absolutu nimic, ci a durmitu somnul celu lungu. Acuma vedem, că era s'a apucat de lucru, numai de ar lucra mai cu zel și cu mai multă stăruință decât în trecut.

Silogurile (societățile) panellenice împreună cu cei 22 de episcopi grecești din Macedonia, Tesalia, Albania și Epiru au lucrat și lucră cu o activitate febrilă la desnaționalizarea Românilor și acesta Grecii o fac pentru ca să întărească elementul lor cel slab în contra elementului bulgăresc, care în Macedonia este mai numeros decât Grecii, Românii, Turcii și Albanii cu toții laolaltă.

Românii din Macedonia simpatizează cei-i dreptu astăzi cu Grecii. Nu știu mâne cu cine vor simpatiza; Grecii fără de Români nu pot face nimica în contra Bulgarilor, pentru că nu pot să stea în contra lor, nici cu numărul nici cu averea și nici cu inteligența.

Este timpul supremu, ca Românii să se deschidă ochii și mințile foarte bine și să nu cruce nici unu sacrificiu spre a scăpa pe frații lor de sub influența cea dezastruoasă a propagandei panellenice, să stăruască până mai este timp pe lângă guvernul turcesc, ca Românii de sub domnia turcescă să se independența bisericii și de sub domnia română. Să stăruască cu orice preț, ca să aibă și Românii episcopul lor românesc. Numai astfel se pôte scăpa poporul românesc din provinciile turcesce de influența și pericolul ce-lu amenință atât din partea Grecilor, cât și din a Bulgarilor.

Ce bine era de se înființau consultatele române din Bitolia, din Ianina, din Epiru! Nu se pôte spune cât bine ar fi putut aduce Românilor din acelea părți consultatele românești. Ele prin autoritatea și prin prestigiul lor ar paraliza mai de totu influența propagandei panellenismului și ar fi încurajat și propagat cu mult mai tare cauza Românismului. Nici acum nu este târziu de a se instala aceste două consultate, ba din contră dora astăzi sunt mai de lipsă ca oricând, pentru că tocmai astăzi se agităza cestiunea Macedoniei mai tare în țările europene și ar fi foarte trist și dureros, ca Românii, cari au adus atâtea sacrificii de 20 de ani pentru luminarea Românilor macedoneni la timpul celu mai critic să nu-și aibă reprezentanții săi la punctele cele mai însemnate spre a apăra interesele românismului.

Austria măcar că n'are nici unu supus austriac în Bitolia, capitala occidentală a Macedoniei și în Ianina, totuși are în amândouă aceste puncte importante consulii săi. De asemenea își are și Rusia consulii săi în aceste localități. Din Ianina consulul român ar pôte influența asupra Albanesilor, cari voesc să se emancipeze de sub domnia mașteră turcescă și totodată ar pôte face propagandă printre Albanii și printre Românii din Albania, ca să pună unu descendent din familia Ghicules-

cilor în fruntea principatului albanes, pentru că strămoșul glorioșilor și patrioticeșilor Ghiculesci se trage din Albania. Ce frumos ar ședea unui prinț românesc să stea pe tronul Albaniei în fruntea celui mai vitezu, mai frumos și mai sumeu popor din totu Orientul și în fruntea sutelor de mii de Români din Albania, cari sunt totu așa de voinici și de mandri de nemul lor ca și compatrioții lor Arnăuți. Noi credem că această subtilă idee s'ar putea realiza numai cu puțină muncă spirituală și puține sacrificii materiale.

Cine a avut ocaziune să cunoască nemul arnăuțesc s'eu al Albanesilor cum le dăce Armăni, acela va trebui să mărturisască, că nici unu popor pe lume nu este atât de recunoscătoru către bine făcătorul său ca poporul albanes, cel mai cavalerescu popor din totu Orientul. Pagubă numai că îi lipsesc conducători capabili din senu său.

Acestu bravu popor strigă în lumea largă, că nu mai pôte suferi jugul domniei turcesce și diplomația europeană se face surdă la toate strigătele lui, ba sacrifică o parte din națiunea albanesă în contra voinții lor, dându-o principatului Muntenegru.

După aceste reflecțiuni să vedem ce dăce »N. fr. Presse« într'o corespondență din Atena dela 20 Decemvre despre cestiunea Macedoniei. Etă aceea corespondență:

»Agitațiunea panbulgărescă în Macedonia a produsu o iritațiune cumplită în Grecia. Macedonenii, cari locuiesc în Atena, s'au întrunit într'unu meetingu, ca să protesteze în contra aserțiunilor false ale apostolilor panslaviș. În adunarea, ce s'a ținutu la 7 Decemvre în sala municipalității, au votat următoarea declarațiune: Cu privire la cele ce s'au publicat de presa engleză în contra Macedoniei și în favoarea ei și totu mereu se publică și fiindcă noi pe de altă parte, ca indigeni din diferite localități ale acestei țeri, ne cunoșcem patria bine și mai departe înțelegem, că atari publicațiuni pôte ave influență asupra destinului patriei noastre, declarăm: 1. Noi desaprobam în gradul cel mai mare a) toate s'au publicat prin d. Emilū Laveleye, după care populațiunea grecească din Macedonia să fi scăduțu la 57,480 de locuitori. (Nici nu voru fi greci mai mult de atăția în tota Macedonia, pentru că grecii se află numai pe lângă Archipelagu, în lăuntru Macedoniai greci nu sunt, decât Bulgarii, Români, Arnăuți și Turci, și aici în deșert se esofeză domnia Macedonenii, că nu le folosese absolutu nimic, pentru că elementul bulgăresc în Macedonia este în absolută majoritate și formeză talpa țerii, căci mai toți sunt plugari și sunt mai atăția cari Români sunt în Transilvania — Red.) b) toate s'au dăsu și scrisu de dōmna de Novicov în contra originii precumpnitore elenice a Macedonenilor; c) toate s'au dăsu în camera lordilor de ducele de Argyll într'o interpelațiune, care se referese la acte de cruditate, ce s'au petrecutu în Macedonia. Noi desaprobam și condamnăm toate cele produse ca neșacte și provenitore din isvorul slav; 2) noi aducem mulțămesc noastră tuturor celor ce s'au întrepus pentru cauza Macedoniei în Europa și mai cu sēmă escelentului filolen Mr. Glenie; 3) noi însărcinăm o delegațiune cu misiunea a) de a publica această declarațiune a noastră în foile principale din Atena și din streinătate; b) de a da o copie de pe ea reprezentanților marilor puteri din Atena cu rugarea, ca să-o trimită la guvernele lor, și o atare copie să se dea și ministrului grecesc alu afacerilor streine.

»Delegațiunea Macedonilor se duse la ministrul de esterne alu Greciei, care o primi cu cea mai mare amicitate. După aceea delegații se duseră pela re-

FOILETONU.

Publicitatea la Romanii cei vechi.

(Urmare și fine).

Unu inseratū pompeianu sună din cuvântu în cuvântu cum urmază: »Unu urciur de vinu (urceus vinarius) s'a perdatu dintr'o tabernă. Cine l'ă aduce înapoi primesce o remunerațiune de 65 de sesterții, decât inse va pôte descoperi pe furu așa, ca acesta să pôte fi datu în mâinile judecătorului, primesce suma îndoită dela Varius.«

Într'o comedie de ale lui Plautus se dăce: »Cu litere gigantice voi insera pretutindenea: Dacă cineva a perdatu o coră de drumu cu multu aur și argintu, să vină la mine.«

Modul strigătorilor era tocmai acela, ce până astăzi mai este încă usitat în orașele mici provinciale. Gill, pe care îl urmăim noi în punctele principale ale acestei espuneri, citeză unu pasagiu caracteristic din Trimalchio: »In ospetăria întră unu heroldu c'unu sclav public și c'unu număr mărișor de omeni, și strigă, avântându o făclie (torță), ce mai mult fumegă decât lumină: »Nu de mult s'a perdatu într'o baie unu sclav cam de vr'o 16 ani, cu pērlu creșu, gingașu la trup,

frumosu la chipu, cu numele Giton. Cine-lu va aduce înapoi s'eu va pôte arată, unde se află, primesce 1000 de sesterții!« Aci avem până în cele mai mici amănunte stilul »clopoșarilor,« cari sunându cu clopoșelul ambal pe stradele orașelor provinciale germane, (s'eu alu dobașilor noștri) urmați de o mulțime de copii lărmuind și ascultați cu luare aminte de mamele bune, ale căror fețe îngrijate se ivesc în toate ferestrele.

Afară de acesta există în Roma dela anul 59 a. Cr. unu diaru, care apărea regulat și se numia »Acta populi Romani diurna,« adică diaru alu poporului romanu, alu cărui întemeietor n'a fostu altu decât Iuliu Cesare, care era consul în acelu an. Din acestu diaru ni s'au păstrat mai multe fragmente, din cari putem cunoaște destul de clar, ce cuprinsu și ce direcțiune a avut.

»Diarul poporului romanu« avea o parte principală politică. Procesele de stat, tractările Senatului, legile și măsurile administrative de tot felul se aduceau la cunoștința cetitorilor în această parte principală a »diarului«. Ascaniu Pedronu, comentatorul lui Cicero, scrie fiului său în chipul următor: »Pentru a-ți mulțami cu îngrijire pofta de șoință am culesu, chiar diarele timpului acela întreg. Din acelea vedu, că la ultima Februariu s'adus o hotărere din partea senatului, de cuprinsul ur-

mător: »Că uciderea lui P. Clodiu, arderea Curiei și dărâmarea casei lui M. Lepidū suntu privite ca atentate în contra statului însuși. Alta nu s'a mai dăsu în »diaru« în ziua aceea despre această afacere. În ziua următoare, adică la 1 Martiu, a esplicatū Munațiu într'o adunare a poporului cele ce se pertractaseră în ziua precedentă, și a adaus din cuvântu în cuvântu etc. etc.« — Se vede așadar, că »diarul poporului romanu« se bucură de-o mare trecere ca isvor istoric temporalu. Și într'adevăr partea lui politică era un fel de arhivă, în care se depuneau toate ce aveau oarecare însemnătate pentru viața de stat și urbană a Romei.

Se înțelege de sine, că chiar această parte politică a »diarului poporului romanu« era plină de simpatie și de devoțiune. La începutul seculului alu doilea se documentă această simpatie pentru capul statului în nise exclamațiuni cu totul particulare, cari erau pe jumătate cântate, pe jumătate rostite cam în acelu tempo ca expresiunea franceză »air des champions.« — »O te felicem! Quos felices!« murmura și bombănia spre exemplu cea mai înaltă corporațiune a statului — și »acta diurna« nu lipsiau a face accesibilă și pentru cercuri mai întinse această entusiastică manifestațiune, primindu-o și descriindu-o cu deamănuntul în partea sa principală politică. Încet încet se încetășen obiceiu de-a aprecia gradul entuziasmului după numărul repe-

representanții streinii începând de la celăl austriac. Reprezentantul austriac îi primii cu bunăvoință și îi rugă, după ce au declarat articolele lui Lavaleye de publicații greșite, să-i arate pe charta statului maior austriac locurile, cari ar fi locuite de populațiune grecă; elu adause, că nici un om serios nu pune multu prețu pe cele ce le scrie Lavaleye și că lui îi este cunoscutu, că partea meridională a Macedouiei și peninsula calcidică este locuită de Greci și de Turci. Ambasadorul germanu primii delegațiunea foarte bine, der în conversațiune nu le-a permis să atingă chestiuni ce trecu peste fruntarele etnografice. De câte ori voiau să vorbească de politică, totdeauna le declară, că n'are mandat să-i asculte. Reprezentantul Francei și alu Angliei promiseră deputațiunii, că declarațiunea Macedonenilor o voru trimite guvernelor lor. D. de Bützow, reprezentantul rusesc, era plin de spiritul împăcării. Elu declară deputațiunii de repetite ori, că nu va fi niciodată greu, ca Grecii să trăiescă alături cu Bulgarii.

SCRILE DILEI.

Prin dispozițiunea ministrului de finanțe ungurescu sunt supuși la dare de la 1 Ianuarie 1885: 1. toți căli au depus capitale cu interese; 2. toți căli aparțin clasei III de dare, precum fabricanții, comercianții și industriașii, bancherii, farmacistii, medicii, advocații, inginerii, arendașii, ș. a., precum și aceia, cari au o ocupațiune avantajoasă și cari cu ocaziunea taxării dărei pe 1884, n'au fost supuși dării pe anii 1884, 1885 și 1886; 3. cei ce primescu o anumită lăfă, pensiuue, subvențiă sau lăfă onorifică, precum funcționari juridici, comunali, bisericesci, d'ai societăților, privați, comptabili, casieri și peste totu cei ce aparțin clasei IV de dări, calfele cari obțin o lăfă lunară de peste 40 fl., profesorii, învățătorii. Călele de dare se voru înainta oficiului de dare până la 15 Ianuarie 1885. Cei de sub punctul 2, dacă ș'au încetat ocupațiunile, să facă acesta cunoscutu inspectoratului de dare, ca să li se stergă darea pentru acele ocupațiuni.

La frumoasa petrecere ce o va arangia „Reuniunea femeilor române pentru ajutorarea văduvelor sêrace“ în presera anului nou, Lunii în 31 Decembrie 1884 în sala Redutei din cetate, se va reprezenta în pausă, teribilă tragi-comediă locală — națională — 1884 și 1885. Artificii și focu bengalicu. Risulu și pânșulu este strictu opritu. Bilete à 1 fl. de persoană și 2 fl. 50 cr. de familie până la 4 persoane se află la librăria Ciurcu și sera la casă.

Astă sera d. Brassin, virtuosulu în violină, împreună cu d-na Stein, pianistă, voru concerta pentru a doua oră în sala hotelului Nr. 1. Facem atenți pe publiculu iubitoru de artă a luă parte în număr câtu de mare, mai alesu că d. Brassin a plăcutu așa de multu la primul concertu, încatu a fostu rugatu a da unu alu doilea concertu.

Diarele din Viena și Budapesta anunță, că negustorul Salomon Hechter din Bucuresci, care a datu falimentu, e datoru vre-o 6 milioane în Viena, Berlin, Paris și Londra.

Direcțiunea căilor ferate române aduce la cunoscintiă generală, că bumbacu brutu și bumbacu pufu, când nu suntu împachetate în baloturi legate cu cercuri de fieru, se tacează ca mărfuri voluminoase. Aceste articole,

predatē în baloturi legate cu cercuri de fieru, se tacează după clasa I.

La clubulu militaru din Bucuresci voru începe după sêrbătorii conferințe militare, la care va asista și M. Sa Regele.

Cu ocazia noulu bugetu alu ministrului de resboiu romanu se crede, că se va crea unu alu 4-lea regimentu de roșiori. La regimentulu actualu de geniu se va mai adăoga încă câte o companiă de fiecare batalionu nesoțu, urmându ca în anul 1886 să se completeze și batalioanele soțu totu cu câte o companiă, astfel ca în definitivu fie-care batalionu să fie compus din: 1 companiă de telegrafii, 1 companiă de drumu de fieru și pioneri, 2 companii de săpători-minori și 1 companiă de pontonieri.

Marele Statu Majoru romanu se ocupă cu revederea „Istoriculu Campaniei 1877—78“ și se crede că va apăre în curându.

În noptea de 16 Decembrie a ars cu desăvêșire fabrica de cuie de lemnu din orașulu Targu-Jiu pagubele suntu foarte mari. Se dice că mai multu cetățeni din acel orașu au luat inițiativa fondării unei fabrici noue prin subscrierea de acțiuni.

„Dunărea de jos“ este numele unui nou diara, ce a început a apăre de două ori pe săptămână în Tulcea (Dobrogea).

„Revoluțiunea lui Horia.“

Cetitoriloru noștri le este cunoscută scrisoarea prin care d-lu Nic. Densusianu a protestatu la guvernulu din Peșta în contra interdicțiunii scrierii d-sale „Revoluțiunea lui Horia“ de a intră în Transilvania și Ungaria.

În urma acestei protestări d-lu N. Densusianu a primitu în zilele aceste următoarea scrisoare dela Legațiunea austro-ungară din Bucuresci: Legațiunea imp. și reg. a Austro-Ungarei în Bucuresci.

Bucuresci 3 Ianuarie 1885.

Domnule!
Mă grăbesc a vă informa, că după ce s'a examinat opera D-Vostre „Revoluțiunea lui Horia în Transilvania și Ungaria“, interdicțiunea de care a fostu lovită importarea acestei opere în Ungaria s'a ridicatu.

Primiți Domnule asigurarea perfecte mele considerațiuni.
Br. Mayr

Aducemă acestă scire, ce-o primim dela Bucuresci, riscându chiar, ca la citirea ei neîmpăcării și nemiloșii mameluci dela „Kolosvári Közlöny“ să leșine de ciudă și de mâniă.

Este învederat, că prohibițiunea memoratului opu istoricu a fostu cu totul nemotivată. Destulu de trist, ca operele române să fie oprite la frontieră câte două luni, înainte chiar de a se sci, decă există vr'unu motivu legalu de prohibițiune seu nu.

Der cine rebonifică ore în astfelu de casuri pagubele autorilor și editorilor cauzate prin nisce măsuri cu totul arbitrarie?

Starea de ași a băieșilor din munți.

Abrudu, în ajunulu sêrbătoriloru.
Pretutindenea despre ținutul Abrudului — a vechi Auraria major — se mai vorbește încă ca despre

una dintre cele mai avute părți ale patriei. Ori unde vei merge, ori cu cine vei stă de vorbă din alte părți, toți, tineri și bătrani de o potrivă, când aud vorbindu-se de traulu din părțile noastre, îndată îți răspund: „Acolo ar fi de noi, acolo e bogățiă.“ Și întru adevêru, parcă altfelu nici nu s'ar putea! Scobesc în pământu și scobindu mereu și se opresc ochii deodată la sclipiciosulu auru în cantitate din ce în ce mai mare. Vechile tradițiuni spun de exemplu, că băeșulu resping pânura efină, din simpla causă „că e efină,“ er mai târziu o cumpêră necunoscându-o, totu aceea împătritu de scumpă, dicându „asta e de mine.“ — Noi aști de aici trebuie să privim starea lucrurilor de pe la noi prin nisce ochelari diferiți cu totul totu de ai străinilor, er proverbulu, care se aude pretutindenea pe la noi și care în părțile noastre s'ar păre a avê cea mai nimerită aplicare dice: „ce a fostu dulce s'a mâncatu, ce a fostu verde s'a uscatu.“

Da! a fostu odată unu timp, în care muntenii noștri în urma multelor venituri, cari le avê, cu dreptu cuvêntu putê să fie ținuți de omenii cei mai indestulți materialicesce. Ei scotêu atâta din tainicile afunđimii, încatu inbelșugarea loru într'adevêru a pututu deveni proverbială. În acelaș raportu privêu ei pôte atunci la galbeni, ca acum la pițule (firfirci.) „Tempora mutata sunt, nosque in illis! Intr'adevêru s'a mâncatu ce a fostu dulce, er aș unde era inbelșugare nu găsesc decatu miseria completă, căci este sciutu că la noi uniculu mijlocu de venit este „băișagulu.“ Cugetându-ne însă la lungulu șir de ani, în decursulu cărora s'a cultivatu mereu acestă speciă de industriă, de locu nu trebuie să ne pună în mirare acestă stare de lucruri. Dela Români vechi s'a început și după unu șir de secolii se continuă și astăzi exclusiv, lipsindu la noi economia rurală așa dicându mai de totu.

În timpurile de față două băi (mine) s'ar păre că escelează în privința productului, între cele multe absolutu neproducătoare..... Productulu mănosu ce s'ar putê scoate din una din acestea este însă reținutu prin o pedecă elementară, adecă prin apă, așa încatu lucrarea în măsura considerabilă este zădărnicită. Proprietarii acestor mine, numita „Concordia“ suntu toți Români. A doua mină este „Vulcoiulu.“ Proprietarul principalu alu acesteia era unu Maghiaru, arêndatorii ei însă erau toți Români, așa încatu din numita mină se hrăneu o mulțime de țerani de ai noștri, trăgându și ei din întregulu productu nisce procente anumite. Atâta aur se scotea din acestă mină în timpurile din urmă, încatu vestea ei s'a dusu departe în țeri streine, er urmarea acestor renume a fostu, cumcă aflându de ea o societate francesă, a descălecatu aici și a făcutu proprietarulu ofertu de cumpêrare. Proprietarul ei și totodată deputatu dietalu în cerculu în care se află numita băiă, D-lu Lukács László, atâta nemulțămire a arătat față cu arêndatorii români, încatu făr' de ai mai întreba nimic, a vândut'o pentru unu prețu de 650,000 fl. v. a. Aicea trebuie să facu observațiunea, că arêndatorii români au fostu aceia, făr' de cari baia s'ar fi ruinatu totalu. Ei au adus'o în acestă stare înfloritoare, lucrându aproape 10 ani, făr' de a desperă, în vreme ce câștigu n'aveu nimic, er D-lu proprietaru numai în timpurile din urmă a început a se interesă de ea, când bieții Români i-au pregătitu teremulu pentru de a se îmbogăți deodată. Elu trage acum deodată aproape unu milionu de florini, în vreme ce munca grea a arêndatorilor români, făr' de a căroru stăruință nu s'ar fi pututu scoate din nu-

*) Șuluțu, „O lacrimă ferbinte.“

șiriloru estor-felū de apostrofe, tocmai în modul seriitoriloru și poetiloru noștri dramatici, cărora le bate inima cu atâtu mai tare și mai desu, cu câtu sunt mai desu chemați după finirea actului. După ce a devenitu modă „diarul popululu romanu,“ n'a întârziat firesce a arêta cu cifre acestă. — Trebuie că a avut unu efectu de totu comicu: celū puțin abia și-ar putê ține cineva risulu cetind unu pasagiu alu lui Trebeliu Pollio, unu autoru alu așa numitei „istorii a împêrațiloru.“ Pasagiulu acela se referă la ședința Senatulu, în care Claudiu II comunică părinților adunați faptul suirei sale pe tron. Elu sună așa: „Ascultându autografulu împêrătescu se șiseră următoarele: „Augustu Claudiu deii s'êlū țină! (șisū de 60 de ori). Claudiu Augustu, pe tiue seu pe unu bărbatu ca tine ne-amu doritū noi totdeauna de principe! (de 40 de ori). Claudiu Augustu, pe tine te chiamă statulu! (de 40 de ori). Claudiu Augustu, tu fratele, părintele, amiculu nostru, tu bunu Senatoru, tu adevêratu principe! (de 80 de ori).“

În locul alu doilea aducem „Acta populi Romani“ referate detaliate despre tôte pertractările judecătorești. Procesulu de notorietate publică alu lui Milone a fostu tractatu în șisul diaru de raportori desteri și siguri cu deplin obiectivitate și astfelu analizatu până în cele mai mici amănunte, încatu susnumitulu Ascaniu se referă mai târziu la acestă raportu alu diarulu ca la

unu isvoru de totu neîndoelnicu. Cumcă a fostu usu, de-a înregistra pe acusași în „acta,“ rezultă din aceea, că Domițianu, a cărui justițiă în ce privia nepărtinirea arêta slăbiciuni considerabile, a ordonat espresu, că numele unor anumite persoane, pe cari elu le osindise la môte mai multu de frica sentimentelor lor decatu pe temeulu fapticelor vătămări de legi, se nu să amintescă în „acta“ — o măsură, care sêmênă de minune cu atitudinea guvernulu imperialu rusesc în procese nihilistice.

Apoi mai aducea „diarul“ o rubrică numită „amestecate seu diverse,“ în care se raporta mai multu seu mai puțin detaliat despre tôte întâmplările posibile, despre fenomene naturale și alte memorabile, despre noutăți literare și artistice. În acestă rubrică se citia, că pe timpul procesulu lui Milone a ploatu țigle arse; că Statius, unu cântărețu celebru alu „Silvelorū,“ a pus în perspectivă unu opu, care este aptu a face să dispară totu ceea ce autorulu a făcutu până acuma; că la cea mai de aproape alergare de cai se voru prezenta doi armăsari din Spania sudică, față cu cari Bucefalulu a fostu numai o mățogă etc. etc. Ba se pôte și admite că raporturile despre înscenările dramatice și pantomimice au doveditu unu coloritu criticu precum și că multe, cari au trecut prin forțele recenziunii, au fostu numai lucruri tocmitē și plățite. Noțiunea de reclamă era tare

usitată de Români. Iuliu Cesare chiar puse mare prețu pe aceea, de a fi criticatu favorabilu în „acta diurna,“ când a însărcinat pe Antoniu, să predea redactorulu „diarulu“ acea notiță, că elu, Iuliu Cesare, a respinsu corôna oferită de Senatu cu abnegațiune de sine.

„Acta Populi Romani“ mai conținea în fine o rubrică pentru sciri private, mai cu sêmă familiare. Nascerile și casurile de môte, nuntele și despărțeniile celor 10,000 familii superioare se publicau în „acta.“ La istoricii români se află multe pasage, cari dovedesc că acestū usu era foarte lățitu. Nașcerea unui copil se anunța din timpul lui Marcu Aurelu mai întêiu la oficiulu stărei civile, la prefectulu tesaurulu și apoi era inseratu în diaru. Seneca dice: „Nici unu număr din diaru nu apare fără comunicarea unei despărțeni,“

După tôte acestea suntemu constrinși a mărturisii, că Roma posedă în aceste „acta diurna,“ cari se copiau de sclavi, puși anume pentru acestă, în multe mii de exemplare și se trimeteau până în cele mai depărtate provincii ale imperiulu, unu organu de totu respectabilu, care nu lasă nimic de dorit în privința abundenței și felurimei materialulu.

Nicolau Pilția.

Interpelațiunea d-lui Mărzescu în Senat.

(Continuare din Nr. 249.)

Etă acum, spre a nu cită decât numai un singur canoan, care resumă pe toate celelalte sus menționate, etă cum sună canoanul 20 din alu șeșlea Sinodul ecumenic:

„Să nu fie slobodul Episcopului intru altă cetate ce nu este cuvenită lui a învăța în public, ér de se va vedî cineva făcendul acesta, să înceteze despre episcopie, să lucreze însă cele ale presviterului.”

Telcuirea acestui canoan este și mai explicită. Ascultați vă rog:

„Nu este ertat, dice canoanul, vre-unui Episcopul a învăța, în arătare și în public, în eparchie străină, fără voia Episcopului locului, fiindcă acestu fel de învățatură se face spre „necinstea” aceluia, ca cum acesta ar fi „înțelept și învățat,” ér acela ar fi „neînțelept și neînțelept.” Și carele se va arătă făcendul una ca acesta, să înceteze despre dirigetoria Episcopului, și să facă numai cele ce se cuvînu presviterului.”

Enciclica Mitropolitului Primatului se adresază la toți creștinii cetățeni din România de ori-ce treptă și condițiunii, ea învață „în arătare și în public,” în eparchie străină. Fără-de-legea și din punctul de vedere civil, și din punctul de vedere canonic este manifestă.

Ea comite chiar o scandalosă transgresiune față cu Mitropolia Moldovei și Sucevei. Mitropolia care, consultând istoria țerei și documentele de pe timpul când domnea în țera așa dîșul dreptu divin, se bucura de dreptul unei patriarhii. Este unu ce ne mai pomenit ca Mitropolitul Ungro-Vlahiei, fie chiar în calitate de Primat, să se adreseze la cetățenii creștini din eparchie Mitropoliei Moldovei fără ca măcar să dea o bună dimineață întru duhul sântu, în afară de duhul sântu, Mitropolitului Moldovei, capului episcopilor eparchiei, acesta, canonic vorbindu, este „isvorul fără apă, noru care se portă de vifor, care în vecl va sta în cetă întunerului.”

A se adresa Primatului cătră turma cuvântăreță din eparchie Mitropoliei Moldovei, a se adresa cătră episcopii din resortul Mitropoliei de Moldova fără ca măcar să dea o bună dimineață întru duhul sântu, în afară de duhul sântu, Mitropolitului Moldovei, capului episcopilor eparchiei, acesta, canonic vorbindu, este „isvorul fără apă, noru care se portă de vifor, care în vecl va sta în cetă întunerului.”

In adevăr, etă capul acestei enciclice: „Tutoror și preșviteror episcopilor eparchiei și tutoror iubitoror de Christos cetățeni ai României de orice treptă și condițiune...”

Și cu toate că enciclica, cum o vedeți, a fost tipărită prin foi volante, cu totă publicarea ce i s'a dat prin „Monitorul oficial,” Mitropolitul Moldovei nu i-a făcut nici măcar o onora se o publice prin foia eclesiastică care o subvenționează în Iași „Revista teologică.”

Dér se șicem că I. P. S. S. Mitropolitul Primatului este unu om de progres, că se lepădă de creștinismul tradițional și merge pe calea progresului, după cum cōda enciclice sale ne-o dovedește, căci iată ce dice: „Dat în palatul nostru mitropolitan în anul mântuirii 1884, luna Iulie.”

„Dat în palatul mitropolitan!” Cu mintea la capul enciclicei ér cu inima la picioare, dacă l'ași întreba nu pe înaltul prelat, ci pe ministrul de culte, căci densul este dator ca să ne dea socotela de smintelele din biserică noastră, să mi spună dacă a avut și care a fost palatul apostolului Pavel?... Nu mi-ar răspunde, cu capul clatinându: „lucrul mânilor sale, modestul cortu ce însuși l'a fabricat!...”

Dacă l'ași mai întreba pe ortodoxul meu frate întru duhul sântu, ministru de culte, să mi spună care a fost primul sfat, ca se nu dîcî ordinu, care întemeetorul creștinismului l'a fost datu acelora cari voiau se fie ucenicii săi.... nu ne-ar răspunde: „vindeți totu ce aveți și veniți după mine.” Și decă l'ași mai înghesu cu întreba și pe primul ministru Ionu Brătianu, poruncile acestea ale fondatorului creștinătății au ele vr'o sancțiune? Ca se se scape de mine frate întru duhul sântu, dar astăđi forte incomod, nu mi-ar șopti încetșor: mergi și cetesce din canoanele ecumenice următorul canoan:

„Totu luxulu și împodobirea trupului străine sunt de ieraticesca rânduială. Decî, episcopii și clericii cei ce se împodobesc pe sine-și în haine strălucite și luminate, acestea trebuiesc a se îndreptă, ér de ar stărui, să se dea certăre etc....”

Prosternați-ve așadar cu toții onor. domni senatori cu capul la pământ și mulțamiți Dumneșului părinților noștri că păstorul nostru sufletescu, elu mai anteu, prin enciclica sa, ne-a îndemnat pe noi mieluseii și oițe cuvântătoare, ca se nu ne încredem lesne la totu duhul, căci nu toate duhurile sunt dela Dumneșu!... (Aplause).

Am analizat enciclica la capul ei, am analizat-o la picioarele ei; dar mijlocul acestei enciclice ce conține? Să-i dăm citire; căci am dîșu că în statul României, după constituțiune, eu nu cunosc decât unu singur suveran și acelu suveran este națiunea română și prin delegațiune ca expresiune a maiestății suveranității naționale, pe națiunea română o represintă numai Regele și nimenea altu.

A! Mitropolitul Primatului se erige într'unu altu suveran! Sanctitatea Să se ridică în văzduh și cu drepturi nemărginite! Iată ce ne dice Mitropolitul primatului: „Biserica din înălțimea spirituală nu pōte avea interese mărginite. Decî, nemărginite și fără de nici o limită sunt interesele biserice; universalitatea tuturor intereselor sociale, etă domeniul cel vast alu biserice. Iată ce ne dice, nu din modestul cortu alu apostolului Pavel, ci din palatul său mitropolitan în anul de grație 1884. Mitropolitul Ungro-Vlahiei și Primat alu României. Biserica din înălțimea spirituală sburându, s'a scoborit și s'a intronat în Palatul luman după marginea Dâmboviței. Ce străni privește! Fiul Teslarului, — Dumneșu — Omul, și elu s'a scoborit pe pământ. Într-unu: Avut'a elu grijă să-și zidescă Palatul? Pe care

dar învățatură apostolescă Primatul și-a clădit elu Palatul său Mitropolitan?...

Cum veți vedea decă la capul enciclice învoca pe Christos și pe sfinții părinți, mijlocul enciclice cuprinde o fraseologie, unu amalgam de mândria națională și de o putere spirituală...., putere spirituală care nu pōte să existe decât numai în imaginațiunea înalților prelați, căci pe câtu timp și figura art. 31 din pactul nostru fundamentalu nici vorbă nu pōte fi despre o putere a biserice, căci, cuvântul putere, implică în sine o acțiune asupra lumeni exteriore, asupra persoanelor și lucrurilor; și acesta acțiune nu aparține decât aceluia care e „Suveranul” și „Suveranul” după art. 31 nu este decât națiunea.

D-lor, când vă atrag atențiunea asupra acestei părți din enciclica Mitropolitului primatului, întreb decă biserică ca putere spirituală are drepturi nemărginite? Suveranul țerei are după Constituțiune drepturi mărginite, ér biserică să aibă drepturi nemărginite? Ea să vedeți la ce consecință ajunge înaltul Mitropolit Primatului: „Că biserică nu are a se ocupa de greșelile trecutore ca valorile lumeni, căci e datu muritorului ca să greșescă, și toți își au greșelile lor, dar ea privește cu mândria la fapte mari și gloriose, la fapte drepte și utile; le ajută, le binecuvinteză, căci ele sînt de inima chiar a națiunii...”

De înțelegem înaltul Mitropolit Primatului, prin: greșelile trecutore ca valorile lumeni?... Domeniul corōnei? Nu, căci în fața domeniului corōnei Primatul saltă de bucurie, și ne dice: „că numai așa prin înființarea domeniului corōnei moșile Statului nu se înstrăineză, ci, rămân ale țerei.” Puerilitatea acestui argumentu că numai prin domeniul corōnei nu se înstrăineză moșile Statului, cred, că sare în ochii fiecăruia din d-voastră.

Ce înțelegem prin fapte: „mari și gloriose,” prin fapte „drepte și utile”? Căci noi ca cetățeni și creștini câtă să cunoscem valoarea acestor cuvinte. Șicți pentru ce? Pentru că după enciclica înaltului Primatului, biserică ține de inima națiunii și numai pe nisce fapte de asemenea natură „biserică le ajută, le binecuvinteză, căci ele sînt de inima chiar a națiunii.”

Interesul fiindu colosal de mare, mă întreb: care va fi Suveranul care ne va da noue cetățenilor definițiunea unor asemenea cuvinte?... Cine va clasifica faptele lumesci între fapte „mari și gloriose și fapte drepte și utile”? Statul său biserică? Eu cred, că numai Statul, și nimenea altu pōte se clasifica faptele cetățenilor. Căci Statul este organul intereselor sociale și este dreptu să ne facă clasificarea actelor nostre cetățenesci, și nici-decum biserică, căci biserică nici este astăđi o putere în Statul Român, cu toate că enciclica plecă dela o idee că, biserică ar fi o adevărată putere. Biserica, ne dice enciclica, nu pōte aproba nici într'unu chip luptele de interese personale care facu rēu tuturor fiilor ei, și mai ales celor mai mici, „care portu greutatea țilei și zăduful.”

Ce elegantă de stil și ce nobilă calificare prin ultimile aceste cuvinte se dă ministrilor prin enciclica domeniului: sîii mai mici ai bisericei cari portu greutatea și zăduful țilei! Etă ce sunt ministrii. Limbagiul, n'am ce dice, este creștinescu: „și cei mai mari dintre voi facă-se slugi la cei mai mici.” Etă învățatura lui Christos pe care „pro forma” o vedem pusă în aplicare în Joi-Mare a săptămănei Patimilor când vedem pe Mitropolit și Episcopii spălându picioarele preoților și monahilor, bine înțeles după ce acestia de cu sēră se spală și se curăță. (Iaritate.)

Și în asemenea împrejurări, continuă enciclica, este datore biserică de a vorbi pentru a se opune la acea retăcire care în disprețul adevăratelor interese ale Patriei, tînde să sape o prăpastie între Domnia și țera, tînde să înstrăineze pe popor de Rege, pe Rege de popor, tînde să pue desbinarea între biserică și Tron.

Cum vedeți pe Primat neîncetat ilu urmăresce ideea de o putere spirituală stăndu față în față cu Tronul...., și chiar mai pre sus de Tron.... Căci, decă după Constituțiune Tronul are drepturi mărginite, după enciclica Primatului drepturile biserice sunt nemărginite: etă filoxera acea spirituală care pe nesimțite, smerită și tupilat, nevedută de nimeni, căci dela pământu stă sus de totu...., etă, o repetu, filoxera acea spirituală care prin limbagiul său misticu umblă să se înalze mai pre sus chiar de Maiestatea Tronului; căci ne spune Primatul în limbagiul metaforic imprumutat dela Papa de Roma: Biserica din înălțimea spirituală la care se află nu pōte avea interese mărginite!...

„Înălțime spirituală!” Ore prin voința cui, stă ea, biserică, așa de sus?... Negreșit că numai prin voința așa dîșul dreptu divin, căci dreptul nostru uman nu a înălțat-o într'o asemenea sferă.

Intr'una din ședintele anteriore, unul din înalții prelați ne spunea că numai Papa dela Roma pretinde că are puterea spirituală nu dela voința națională; dar eu, D-lor, în acesta privință iau angagementul solemn ca dela acestu anonu constituționalu să dovedesc totu ce afirmu în acestu senat, că Mitropolitul și ceilalți prelați se inspiră adese-ori de asemenea idei ale capului catolicismului. Papa dela Roma pretinde că elu represintă nu numai totă puterea spirituală, dar că are dreptul a controla și puterea temporală. Și pentru ce susține acesta? Pentru că Christos i-ar fi dat o asemenea autoritate. Christos pică victimă dinaintea urei, tirăniei Sinodului evreescu și apoi totu Christos se fie acela care să fi instituit pe pământu o autoritate spirituală cu drepturi nemărginite, nesupase nici unui control?... Pentru Dumneșu! Nu vedeți că atribuiți lui Christos o intențiune care nici prin gându nu i-a trecut?

Să ne înțelegem înalți și venerabili prelați. Ce a propovăduit Christos? Că împărăția cerului nu este departe! Ce a mai propovăduit Christos? Depărtarea dela cele lumesci! Ei! Când Dumneșu-Omul predică depărtarea dela cele lumesci, când densul propagă învățatura că peste puținu timp are să se întempe cataclismul universalu, că lumea acesta are să pēră, cum putem să-i presupunem tocmai lui, care propagă o asemenea

învățatură că a avut gândul ca să creede în același timp o biserică cu o putere atalu de nemărginită și atalu de suverană ca să nu fie controlată de nimeni? Mi-se pare, D-lor senatori, că contradicțiunea este evidentă. Nu, nu; Christos nu a avut nici odată acesta intențiune pentru că în locul sinogei evreescu să ridice unu Sinod cu o putere absolută, că ori ce va face, chiar când l-ar ucide pe om, nu numai moralmente dar chiar eand l-ar ucide fiscalmente, pe acestu pământu nimeni să nu pōtă dice nimic.

Ce mi pasă mie cetățenul alu statului român, dacă în locu de unu nume, dacă în locu de cuvântul „Papa” întrebuințez altu nume „Sinodul”, dar Sinodul cu deopotrivă putere cu pretențiunile absolutiste și despotice ale Papei dela Roma? Al voiți să vă dovedesc acum cum se descrie societatea laică, cum se descrie generațiunea la care aparține chiar primul-ministru? Să vă citeșcu pe episcopul de Romanu în descrierea, care o face despre societatea noastră în opera sa, „Papismul,” și să vă arăt apoi și enciclicele papale cari numai că se servesc de alte cuvinte, dar în fondu conțin totu aceleași plângeri stereotipe. Citeșcu textul:

„Intre acestea, societatea civilă a luat o mare „prefacere: unu aventū mare cătră cultură, și cătră libertățile politice și individuale. S'a organizat țera pe „principii noi, s'au întințat școli publice primare pe „la orașe și sate, gimnasii și licee. S'au trimis o mulțime „de tineri prin străinătate, mai ales în Francia, ca să „se lumineze acolo la focarele științelor și să aducă și „propage în patria lor cunoscințele acolo dobândite. Au „venit încă și mulți străini, bărbați și femei, cari au „deschis în țera pensionate private de băeți și de fete. Străinii aceștia însă nu cresc și nu înșuresc pe elevii lor nici „pentru națiunea, nici pentru religiunea română, ci pentru „cosmopolitismul favorabilu lor. Tinerii, cari s'au dus „în Francia, mai ales acei așa numiți „feciori de bani „gata, puțin au dobândit o cultură sănătoasă, cei mai „mulți s'au dat la desfrânări și „și-au însușit ideile „cele mai estravagante, au perdut cu totul sentimentele „creștinesci și naționale.”

„Mai sîntu adunările secrete ale farmasonilor; ei „defaimă biserică și propagă în tinerime ideile lor anti-române. Boerii noștri cei mai mulți nu se mai ducă „acum la biserică românească, nici nu îngrjesc de densa „ca mai înainte. Ba nici profesorii și învățatorii, cari „sîntu datori a cultivă simțul religios și naționalu alu „poporului, ori nicidecum, ori forte rar se duc la biserică; de asemenea și elevii lor: Liberii-ucelători „răspândesc în popor darvinismul, că acela omul „este format din maimuță și că are aceeași sōrtă ca și „animalele; combatu existența lui Dumneșu și nemurirea sufletului, spunendū că toate funcțiunile sufletesci se „mărginesc în creer: Prin urmare, omului nu-i rămâne „în lume altă țintă decât satisfacerea instinctelor fizice „și procurarea mijlocelor materiale. În asemenea confuziune intelectuală și morală se înțelege dela sine că „biserică noastră națională merge spre decadentă, cu atata „mai vortosu, că clerul nostru de sus până jos n'a „fostu pregătut pentru a resista cu forța intelectuală și „morală contra acestui uriașu răboiu alu ideilor subversive ce au înăpădit așa repede peste țera și biserică „noastră națională.”

„Preoții eviți de prin seminarii au o pozițiune socială puțină avantajosă: ei trebuie să lucreze totă viața „lor, pentru nutrirea lor și a familiei, din care causă „ei uită și aceea ce au fost învățat în școlă; de aceea „ei nu facu alta decât să se vortoseculu obicnuitu în „școlile de sērbătore. Predicā nu se aude prin biserici, „pilda cea bună în trau forte adese lipsesce, unii din ei „sîntu crâșme prin comune, ca să-și procure ceva mijloce „de existență; cu alte cuvinte imiteză pe jidani în conșuruperea poporului cu beături spiritose; alții dispași de „greutatea pozițiunii lor, se dau înșii la beții, impreună cu țeranii; alții se înșotesc cu furii; alții tērguesc cu serviciile religioșe, când locuitorii țeran vin și „ceru serviciile lor la botez, la înmormentări, ș. c. l. „Tote aceste necuviinți dau ocasiune dușmanilor bisericei „a defaima și mai multu religiunea și instituțiunile ei. „Ideile de libertate propagate în toate părțile au făcutu pe „mulți a crede că în țera de astăđi fiecare este liber „a trăi și a lucra cum îi place; nimeni nu este în drept „a pune frēu și regulă, nici alu pune sub disciplină. „Disfrēul acesta a străbătut și prin mănăstiri. De aceea „adeseori vedem prin jurnale publicandu-se scandaluri „din viața clerului român, și toate jurnalele le reproducu „cu o satisfacțiune ore-care, și ca unu omagiul alu ideilor „anti-creștine, ce sînt la modă.”

Acum, după ce vi l'am cetit, vă întreb: Vă placu ideile învățaturii Prelatului? (Aplause).

P. S. S. P. Melchisedec, Episcopul de Romanu: D-le Mărzescu, mai ținu și astăđi de aceste idei, poți se mă combați câtu îți va plăcea.

D. Mărzescu: Curagiul convicțiunii vă onoreză despo!

P. S. S. P. Melchisedec, Episcopul de Romanu: Și pe d-ta te onoreză cele ce vorbesci.

D. Mărzescu: Etă acum și lamentațiunile din enciclica Primatului României:

„Este adevărat că numărul așevioșilor și deridătorilor a crescutu forte și în acesta bine-cuvântată țera, mai ales în acestu vēcū de materie și corupțiune; este adevărat că avem din nefericire mulți din cei ce pentru interese lumesci au părășit calea adevăralu, s'au depărtat dela staulul Domnului, și se facu unelte persecutorilor biserice; este adevărat că nisce asemenea creștini numai cu numele, nu vor să audă de principiile cele salutare, de instituțiunile și educațiunea biserice; totuși noi ne facem sânta datorie a provocă pe toți credincioșii și necredincioșii, spiritualiști și materialisti, dedați binelui comunu său egoiști, să gāndescă seriosu, acum mai cu sēmă în împrejurările delicate prin cari trecem la calea practică a vieții....” (Va urma).

Editor: Iacobu Mureșianu.

Redactor responsabil: Dr. Aurel Mureșianu

Cursul la bursa de Viena

din 7 Ianuarie st. n. 1885.

Rentă de aur ungară 6%	123.15	Bonuri croato-slavone	100.
Rentă de aur 4%	96.—	Despăgubire p. dijma de vin ungar.	98.25
Rentă de hârtie 5%	91.30	Imprumutul cu premiu ungar.	116.25
Imprumutul căilor ferate ungare	145.50	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	117.30
Amortizarea datoriei căilor ferate de ostii ung. (1-ma emisiune)	97.20	Renta de hârtie austriacă	82.30
Amortizarea datoriei căilor ferate de ostii ung. (2-a emisiune)	120.—	Renta de arg. austr.	83.30
Amortizarea datoriei căilor ferate de ostii ung. (3-a emisiune)	105.—	Renta de aur austr.	104.53
Bonuri rurale ungare	101.—	Losurile din 1860	136.40
Bonuri cu cl. de sortare 101.	101.—	Acțiunile băncii austro-ungare	864.—
Bonuri rurale Banat-Timiș	101.—	Act. băncii de credit ungar.	306.75
Bonuri cu cl. de sortare 100.25	100.25	Act. băncii de credit austr.	294.90
Bonuri rurale transilvane	101.—	Argintul — Galbini împărțesci	5.80
		Napoleon-d'ori	9.77 1/2
		Mărci 100 imp. germ.	60.35
		Londra 10 Livres sterline	123.60

Bursa de București.

Cota oficială dela 24 Decembrie st. v. 1884.

Renta română (5%)	87	Cump.	vënd.
Renta rom. amort. (5%)	91 1/2	87	88
convert. (6%)	85	91 1/2	92 1/2
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	30	85	86 1/2
Credit fonc. rural (7%)	96 1/4	30	32
" " (5%)	82	96 1/4	96 1/4
" " urban (7%)	94 1/4	82	83
" " (6%)	91	94 1/4	95
" " (5%)	80	91	92
Banca națională a României	1150	80	85
Ac. de asig. Dacia-Rom.	290 1/2	1150	1170
" " Națională	220	290 1/2	295
Aur	15 1/2	220	225
Bancnote austriace contra aur	—	15 1/2	—

Cursul pieței Brașov

din 8 Ianuarie st. n. 1885.

Bancnote românești	Cump.	8.40	Vënd.	8.45
Argint românesc		8.40		8.45
Napoleon-d'ori		9.75		9.76
Lire turcești		10.98		11.—
Imperiali		9.98		10.—
Galbeni		5.70		5.72
Scrisurile fonc. » Albina		100—		101.50
Ruble Rusești		125—		126—
Discontul		7—10 %		pe an.

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei“ se pot cumpăra în tutungeria lui Gross (în casa prefecturii.)

Acei domni abonați ai noștri, cari au plătit prețul abonamentului pe jumătate de an și pe un an, înainte de 1-a Aprilie a. c., sunt rugați a ne trimite diferența prețului urcată dela 1 Aprilie c., care pentru Austro-Ungaria face 2 fl., și pentru România 8 lei.

ADMINISTRAȚIA „GAZ. TRANS.“



Cadouri de anul nou
Ed. I. Dressnandt
 ceasornicar
 în Brașov, Strada Vamei Nr. 2.
 (din jos de biserica catolică)
 își recomandă bine asortatul său

Depozit de tot felul de ceasornice
 de calitate cea mai bună, cu prețuri foarte moderate.
 Tote reparaturile și comanda se execută prompt și solid și pe lângă garanția conștiințoasă.
 Comanda în casă se nu convină, obiectele se primesc înapoi fără nici o pierdere.

(1.) **Stofe de mătase curată 75 cr. metrul**
 precum și a fl. 1.05 și fl. 1.30 până la 5.90 (desenuri colorate, vârgate și cadrilate) trâmte pentru câte o rochie și cu bucata fără taxă vamală la casele mușterilor de depositul fabricii de mătăsuri a lui **G. Henneberg** (liferant al Curții regale) în Zürich. Mostre se trâmte imediat. Serisoria în Elveția costă 10 cr.

De observat.
Epilepsia. Cei ce suferă de spasmi, de cărcei și de nervi găsesc ajutor sigur prin metoda mea. Onorariile se dau după ce se vor observa succese. Tractarea în scris. S'au vindecat sute de oameni.
Prof. Dr. Albert,
 distins, pentru deosebitele succese, de către societatea științifică franceză cu marea medaliă de aur cl. I.
 6. Place du Frêne, PARIS.

Mersul trenurilor
 pe linia Predeal-Budapesta a căii ferate orientale de stat reg. ung.

Predeal-Budapesta				Budapesta-Predeal			
	Tren accelerat	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren accelerat	Tren omnibus
București	7.15	—	—	—	—	—	—
Predeal	1.09	—	—	3.50	—	—	—
Timiș	1.33	—	—	10.15	—	—	—
Brașov	2.06	—	—	10.50	—	—	—
Feldiara	2.16	6.30	5.45	—	—	—	—
Apatia	2.44	7.09	6.28	—	—	—	—
Agostonfalva	3.03	7.41	7.07	—	—	—	—
Honorod	3.18	8.09	7.42	—	—	—	—
Hașfaleu	3.51	8.53	8.51	—	—	—	—
Sighișoara	4.51	10.18	10.52	—	—	—	—
Elisabetopol	5.11	10.55	11.56	—	—	—	—
Mediaș	5.39	11.36	12.43	—	—	—	—
Copșa mică	6.00	12.11	1.23	—	—	—	—
Micăsasa	6.29	12.35	2.07	—	—	—	—
Blași	—	12.54	2.27	—	—	—	—
Crăciunel	7.02	1.29	3.06	—	—	—	—
Teiuș	—	1.45	3.22	—	—	—	—
Aiud	7.38	2.26	4.15	—	—	—	—
Vintul de sus	7.55	2.48	4.44	—	—	—	—
Uiora	—	3.12	5.10	—	—	—	—
Cucerdea	—	3.19	5.19	—	—	—	—
Ghirși	8.24	3.36	5.47	—	—	—	—
Apahida	8.48	4.10	6.38	—	—	—	—
Cluș	—	5.39	8.51	—	—	—	—
Nedeșdu	10.08	5.59	9.18	—	—	—	—
Ghirbău	10.18	6.28	8.00	—	—	—	—
Aghirși	—	6.54	8.34	—	—	—	—
Stana	—	7.10	8.59	—	—	—	—
Huedin	—	7.25	9.35	—	—	—	—
Ciucia	—	7.49	10.16	—	—	—	—
Bucia	11.33	8.11	11.04	—	—	—	—
Brateca	12.06	8.52	12.17	—	—	—	—
Rév	—	9.11	12.47	—	—	—	—
Mező-Telegd	—	9.29	1.21	—	—	—	—
Fugyi-Vásárhely	12.25	9.52	2.05	—	—	—	—
Várad-Velinté	1.11	10.27	3.08	—	—	—	—
Oradia-mare	—	10.46	3.39	—	—	—	—
P. Ladány	—	10.56	3.55	—	—	—	—
Szolnok	1.49	11.04	4.06	—	—	—	—
Buda-pesta	1.54	11.14	7.30	—	—	—	—
Viena	3.14	1.47	11.05	—	—	—	—
	5.10	4.40	2.37	—	—	—	—
	7.30	7.44	6.40	—	—	—	—
	2.00	6.20	2.00	—	—	—	—

Nota: Orel de noapte sunt cele dintre liniile grose

20% Tote prețurile scădute 20% per comptant.

Magazin de încălțăminte
 al lui
Ioan Săbădeanu

Fabricat propriu și străin, solid și modern. Recomandă on. public cu prețuri scădute toate felurile de încălțăminte fine și ordinare, pentru bărbați, dame și copii, gata seu după măsură fabricate.

Ghete de bărbați dela v. a. fl. 3.60 cr. în sus.
 Ghete de dame " " " 3.— " " "
 Pantofi și ghete de copii dela 60 " " "
 Pantofi de casă de piele, pislă seu stofă brodate cu flori pentru bărbați și dame dela v. a. fl. 1.30 cr. în sus.

Specialitate.
 Cisme de copii în crețu de Karlsbad dela v. a. fl. 3.50 cr. în sus
 » » fetițe și băieți » » » 4.50 » » »
 Șosoni de postavă de pislă și cu Gumă englesesc. — Șosoni cu talpe de pislă lungi și scurți pentru voiagiori. — Galoci de gumă engles. — Sandale de gnmă și de pislă pentru dame, bărbați și copii cu prețuri estine.

Cisme de copii ordinare dela v. a. fl. 2 în sus
 » » bărbați » » » 5 1/2 » »
 » » femei » » » 4 » »

Comanda din afară se efectuează după măsurile trimise prompt și cele nepotrivite se iau înderetă în schimb.

20% Tote prețurile scădute 20%

Calicul, cine nu abonează Calicul, diaru ilustrat humoristic și satiric, care costă numai 3 fl. seu 7 franci pe an, der produce în fie-care lună risu de 3 fl. seu 7 franci, și prin urmare da fiecărui abonent un câștig curat de 33 fl. seu 77 franci la an.
 Cine n'are 3 fl. seu 7 franci, ca se aboneze Calicul, mai bine se-i împrumute, de cât se ne rămăie nouă dator și se perđă câștigul arătat.

Adevăratul senzațional va deveni Calicul anului 1885 prin noua rubrică: „Scantei și cenușă din filosofia doctorului Amnariu“ și prin mulțimea ilustrațiilor comice și satirice.

Abonamentele se trimitt prin posta din Sibiu la
 Administrațiunea „Calicului.“

Tipografia ALEXI, Brașov.